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Янжула П.О. 
Здобувачка 31 групи ФЕУП 

Ковальська Н.А. 
К. філол. н., доцентка

ГІПЕРОПІКА ТА ЇЇ ВПЛИВ НА ФОРМУВАННЯ ЗАЛЕЖНОЇ 
ПОВЕДІНКИ У ДІТЕЙ

Родина є фундаментом для успішної адаптації та повноцінної інтеграції 
дитини в соціум. Саме в сімейному колі закладаються основи особистості, 
формується її емоційний інтелект та забезпечується психічне благополуччя. 
Сім'я формує в дитині стійкість та допомагає долати стресові ситуації та 
життєві труднощі. Серед чинників, що впливають на формування особистості 
дитини, особливе значення мають соціально-культурні аспекти, які 
визначають систему цінностей, традиції та прийняті в суспільстві норми 
поведінки. Не менш важливими є соціально-економічні умови, що 
безпосередньо формують спектр можливостей для її всебічного розвитку та 
самореалізації. Однак, вирішальне значення для емоційного стану та рівня 
самооцінки дитини має соціально-психологічний клімат, що панує в родині, 
його атмосфера тепла, взаєморозуміння та підтримки [1, с. 33].

У кожній сім'ї, незалежно від того, наскільки глибоко батьки 
замислюються над процесом розвитку своїх дітей, неминуче формується і 
застосовується певна система виховання, яка може бути як чітко визначеною, 
так і стихійною. Мабуть, одним із найбільш деструктивних підходів у 
вихованні та спілкуванні між батьками й дітьми є гіперопіка, яку також 
називають гіперпротекцією. Цей стиль характеризується надмірним 
піклуванням, всеосяжним контролем та систематичним втручанням батьків у 
діяльність дитини, що може мати негативний вплив на її психоемоційний 
розвиток та формування автономності.

Виділяють такі види гіперопіки, як от: 1) домінуючий (тотальний 
контроль батьків); 2) потураючий (виконання батьками будь-яких забаганок); 
3) демонстраційний (підтримка всіма способами іміджу сім'ї в очах інших); 
4) інертний (відставання у розвитку та соціалізації дитини через обмеження) 
[2].

Згідно із міркуваннями Б. Хеллінгера, в основі гіперпротекції 
знаходиться надмірна турбота про дитину, що демонструє відсутність віри 
батьків у свою дитину, її здатності самостійно долати перепони, вирішувати 
проблеми та загалом існувати в цьому світі. Такий прояв опіки ще називають 
«бажанням смерті» [1, с. 33-34]. Адже головна мета батьківського виховання - 
це сформувати в дитини необхідні навички існування, виживання, комунікації 
та взаємодії. Наразі дитина всього цього не отримує.

У свою чергу, С. Капустін результатом гіперопіки називає формування 
типу особистості, дії якої або відповідають вимогам та очікуванням інших 
людей, або виражають протест, що проявляється в асоціальній поведінці [1, 
с. 34].
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Однак, подібна система виховання нерідко призводить до виникнення 
значних труднощів у навчальному процесі. Дитина, яка систематично не має 
можливості самостійно долати навчальні завдання, поступово втрачає навички 
самостійності та ініціативи. Вона звикає до постійної підтримки з боку 
дорослих і, зіткнувшись із ситуацією, яка вимагає самостійного розв'язання, 
відчуває розгубленість та безпорадність, автоматично очікуючи зовнішньої 
допомоги. Більш того, у випадку виникнення ускладнень із засвоєнням 
навчального матеріалу, така дитина схильна перекладати відповідальність за 
свої невдачі на зовнішні чинники, звинувачуючи вчителів, обставини або 
навіть сам матеріал, замість того, щоб проаналізувати власні зусилля та знайти 
шляхи покращення.

Розглядаючи доросле життя, подібні закономірності чітко 
простежуються в контексті матеріального добробуту. Особи, у яких не 
розвинені навички самостійності та відсутнє почуття відповідальності за 
власне життя, нерідко займають пасивну позицію у вирішенні фінансових 
питань. Замість того, щоб активно шукати шляхи покращення свого 
матеріального стану, вони схильні перекладати відповідальність за своє 
фінансове неблагополуччя на зовнішні фактори, такі як економічна ситуація в 
країні, дії уряду, несправедливість роботодавців або навіть особисті якості 
інших людей. Отже, відсутність внутрішньої опори та готовності брати на себе 
відповідальність за фінансове майбутнє призводить до того, що енергія 
витрачається непродуктивно, фіксуючи людину в ролі жертви обставин, а не 
активного творця власного добробуту.

Отже, надмірна турбота про дитину може призвести до серйозних 
наслідків. Так, для дитини це може проявлятися у вигляді невпевненості в собі; 
інфантильності; егоїстичності; асоціальності; сором'язливості; неадекватній 
самооцінці; надмірній агресії; залежності від чужої думки; несформованості 
побутових навичок; загальмованості чи розгальмованості; у невмінні 
приймати рішення; побоюванні припуститися помилки; підвищеному 
прагненні самостійності; у бунтарстві [2]. Одним із визначальних проявів 
гіперпротекції можна назвати безвідповідальність. Людина, яка виховувалася 
в умовах надмірної опіки, часто демонструє нездатність брати на себе 
відповідальність за власні помилки, натомість схиляючись до делегування цих 
повноважень іншим.

Проведене дослідження феномену гіперопіки у контексті дитячого 
розвитку дозволяє зробити висновок про її значущий та переважно негативний 
вплив на формування залежної поведінки. Надмірний контроль, обмеження 
самостійності та постійне втручання батьків або опікунів у життя дитини 
призводять до сповільнення процесів індивідуалізації та сепарації, необхідних 
для становлення автономної особистості.
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